

支教老师“逆行”奔向学校 挂职干部第一时间组织安置受灾群众 积石山的极寒，挡不住山东人的热血

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
李家澍 综合报道

地震中的山东力量

当地震发生时，正在睡觉的山东师范大学附属中学的三位援甘教师刘伟、秦然、王晗被剧烈的震感惊醒，三人赶紧躲到卧室的一个角落里。“震了二三十秒，等晃动停止后，我们三个赶紧下楼。”惊魂未定的三人跑到楼下时，县城的路上已经堵满了车辆，“我们当时都想到了学校里还有1800多名学生，于是立刻朝学校跑”。

从三位老师住处到任教的积石中学步行大概要十五分钟，三人用尽全力奔跑，6分钟就赶到了学校。此时，宿管老师已经在组织学生往操场撤离。“当晚积石山县零下二十摄氏度，很多学生站在操场上都没有穿厚衣服，有的穿着塑料拖鞋站在寒风里。”为了安抚惊慌的学生，刘伟和秦然、王晗拿出手机打开手机手电筒，大声呼喊自己班里的学生，“学生看到了他们的老师也就有了主心骨”。

学校也一直在发通知，让方便来学校的家长将孩子接走。刘伟、秦然、王晗三位老师将学生一个一个地送到家长身边。有些学生家里受灾比较严重，学校就和村里的受灾指挥部联系，包车安排这些学生去临时安置点。

一直忙到早上7点，1800多名学生无一伤亡，都安置到了安全的地方，刘伟、秦然、王晗才松了口气。

在三位老师安顿学生时，济南市章丘区挂职积石山县常委、副县长单希峰正在联系在县里支医、支教的老师、专家。“确认大家都平安无事后，我立刻赶到帮扶的柳沟乡。”单希峰到达乡里时，部分受灾群众已经到路边躲避灾害，几个人围在一起烤火取暖。

单希峰在现场问了几个群众，所幸他们的情况都还好。等和乡里的书记会合后，单希峰前往柳沟乡的9个村庄了解群众疏散情况。“我们连夜组织村干部入户，帮助群众扎帐篷，安抚大家的恐慌情绪。”这一夜，单希峰



疏散出来的学生们围在一起烤火取暖。

12月18日，深夜的甘肃省积石山县，突如其来的地震晃醒了熟睡中的人们，片刻的恍惚后，跑出去是大部分人本能的选择。在街上不断涌现的人流里，刘伟、秦然和王晗奔跑的身影在人群中“逆行”跑向积石中学，那里有他们放心不下的1800多名学生。

三位支教老师像是这场地震中许多山东人的缩影：他们中有人第一时间组织安置受灾群众，忙得只能睡在车里；有人连夜凑齐物资运往灾区；更有许多不知姓名的好心人捐款捐物，不图回报，敢于为他人拼命，这是刻在山东人骨子里的基因。

没有合眼，受灾群众得到了妥善安置。

地震后的山东支持

地震发生后，济南市协作临夏挂职干部工作队第一时间联系济南各级部门以及社会力量，组织捐款捐物。济南红十字会用了几个小时时间就凑齐了棉服、棉被等一批救援物资发往积石山县。“19日当天，与积石山县结对帮扶的济南市章丘区立刻发了一批物资过来，并且动员了100万元紧急援助资金打到了积石山县的账户上。”济南市协作

临夏挂职干部工作队领队朱牧介绍，济南市工信局发动了济南广大药企向灾区捐赠药物。

当捐助物资在路上的时候，兰州的救援队进入积石中学，一夜没睡的刘伟、秦然、王晗三位老师投入灾后救援的协助工作当中。“我们帮着搭帐篷，安排一些救援设施，做一些力所能及的事情。”忙了一天，三位老师才到村里的平房休息了一晚。

20日一早，三位老师回到学校，立刻着手研究尽快复课的事情。因为学校的教室以及宿舍损毁严重，需要进行专业评估，积石中学决定安排学生们线上上课。“我们做了方案，争取在22日开始上网课。”刘伟说，高三的学生还有不到200天就要高考了，老师们都希望这场意外不会打扰到学生的学习计划。

结束地震第一天的紧张工作后，柳沟乡成立了临时指挥部，下设几个临时工作组，全部投入紧张的抗震救灾当中。乡里的干部们逐村逐户上门进行搜救和摸排。“虽然柳沟乡在震中位置，但受损情况较轻，伤员也少。”一下午时间，单希峰走访了6个村子，一直忙到深夜12点，才在车上睡了震后的一个觉。

难以割舍的鲁甘情

20日下午，积石中学的学生们回到学校拿课本，为接下来的网课做准备。看到学生们在身边

走过时，刘伟心里很不是滋味，为期一年半的支教马上就要结束了，如果短时间内不能恢复线下教学的话，这可能是他最后一次在这个班级里看到这些学生了。“学生们好像也有预感，每个人都过来问我什么时候走。”这是刘伟自支教以来最难回答的一个问题，他不敢回答，只能看着学生眼里打转的眼泪轻声安慰。

班主任王晗管自己的学生叫“娃娃”，当班里最后一个学生来拿书时，他和这名学生一起把教室打扫干净了，他舍不得这里。“当我工作生活上遇到困难时，他们总是想办法帮我解决，我们亦师亦友。”

21日下午，山东省第一批援助甘肃地震的物资到达积石山县，山东德迈国际实业有限公司捐助的20万元、山东众阳健康科技集团有限公司捐助的10万元以及其他一些山东企业的善款，也都打到了积石山县的账户上。朱牧介绍，截止到21日，据不完全统计，山东省捐助的物资以及资金已经达到了3000万元以上，后续援助物资也会陆续抵达。

看着从山东来的物资车，单希峰心里踏实了不少。“我来积石山县工作已经两年半了，这里的风景很好，人民也很淳朴。”作为东西部协作关系的济南牵挂着临夏，山东省的积极援助体现了鲁甘之间的深厚情谊，“希望这个美丽的家园尽快重建起来，广大群众的生活也能好起来”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李家澍

记者手记

一场地震，打乱了积石山县居民们平静的生活。这场天灾，不能阻止孩子们来到这个世界的脚步。地震发生后，截至21日上午，积石山县人民医院总共迎来了5名新生儿。每个孩子都给一个家庭迎来了新的希望。

积石山县居民王磊(化名)怎么也没想到，他的第二个女儿出生后一小时就遭遇了地震。“18日晚上11点多，王磊的小女儿在积石山县人民医院出生。因为妻子羊水较少，孩子有些缺氧并被羊水呛到了。孩子刚出生就被送进保温室。”

晚上快12点，照顾完妻子的王磊正准备休息，手机突然传来刺耳的地震报警，接着就是剧烈的晃动，产科楼里天花板都塌了下来。“我赶紧拉着妻子向外逃生，还好最后我们一家人都没出意外。”最近这两天，王磊一家人只能睡在车里，“虽然家暂时回不去了，但一想到小女儿，生活还是很美好的”。

地震发生后，陆陆续续有伤员被送到积石山县人民医院。19日凌晨1点多，产科助理医师祁文娟正在门诊大厅转运地震伤员，突然接到一个急救电话，称有一名孕产妇需要转至积石山县人民医院。医院停电了，无法将孕产妇送到产科病区，只能在急救车上搭建临时产房。

孕产妇在急救车上待了一段时间后，医院的电力逐渐恢复了。“3点多，我们把孕产妇转移到产房。”3点43分，一声啼哭响彻产房，一个新生命来到了这个世界上，紧张了一晚的祁文娟松了口气。母女平安，这是积石山县地震后出生的第一个孩子。

虽然家里受了灾，但产科护士刘冬梅震后一直坚持在岗位上。她介绍，地震发生后，截止到21日上午，积石山县人民医院共有4女1男5名新生儿出生。“每个新生命出生都能给我鼓励。”刘冬梅认为，能迎接新生命到来是一件幸福的事情。

从慌乱到安定的震后「新生」

编辑：蓝峰 组版：侯波

天桥区构建“一体四员”服务保障新格局

今年以来，济南市天桥区退役军人事务局以实际行动诠释担当作为，倾力打造“一体四员”服务保障新格局，践行初心、温暖军心。当好情报收集“信息员”，常态化联系服务对象，做到全覆盖、底数清、情况明、动态准；当好思政引领“创新员”，在阵地建设、典型选树、情感交流等方面多点发力，将思政引领融入退役军人工作全过程各方面；当好贴心服务“代办员”，坚持关口前移，服务下沉，聚焦“急难愁盼”，全流程服务落实落细；当好政策推广“宣传员”，线上线下齐发力，畅通宣传渠道，以宣传实效回应老兵关切。凝心聚力，砥砺前行，推动全区退役军人工作再上新台阶。

(叶明珠)

公告 济南住房公积金中心 行政强制执行催告书

济中执催告字[2023]Y637号 济南韩医道医疗科技有限公司：你单位尚未履行本机关作出的《限期缴交决定书》(2023)济中执字H160号。根据《中华人民共和国行政强制法》第五十四条的规定，本机关提请你单位自收到本催告书之日起十个工作日内，自觉履行下列义务：补缴欠缴王尧迪(身份证号：21068219*****1065)的住房公积金1655.52元(其中单位应缴827.76元，单位为职工代缴827.76元)。如你单位对此有异议，根据《中华人民共和国行政强制法》第三十五条、第三十六条之规定，你单位可在收到本催告书之日起三日内提出陈述和申辩，逾期视为放弃陈述和申辩的权利。催告书送达十个工作日后，仍未履行义务的，本机关将依法申请人民法院强制执行。 执法人员：赵莹 证件编号：15010016022 执法人员：任晓飞 证件编号：15010016015 联系电话：81959351 济南住房公积金中心 2023年12月22日

齐鲁晚报·齐鲁壹点 服务电话

济南新闻视频事业中心：85196729 汽车事业中心：85196533 房产事业中心：85193871 健康新闻事业中心：85193857 教育新闻事业中心：85196867 财经新闻事业中心：85196318 产经新闻事业中心：85196807 风尚齐鲁事业部：85196380 文旅新闻事业中心：85196137 地方事业部：85196188 招聘、分类广告部：85196199 果然视频新闻中心：82625465 大数据中心：85196418 数字营销事业部：82625458 新媒体产品营销中心：82625456 战略合作事业中心：82625446 音频事业部：85193623 智库产品运营部：85196280 品牌运营中心：82625474 用户运营中心：85193700 齐鲁志愿服务中心：851930412

济宁能源霄云煤矿 党建引领区队微治理

2023年以来，济宁能源霄云煤矿坚持以党建引领发展，把党建融入发展，通过持续深入开展“基层党建提升”特色活动，聚焦党建主责主业，走出了一条特色鲜明的党建工作引领各项工作全面发展的发之路。聚焦凝聚力，“创新党组织书记项目”凝聚发展动力。党建固本强基，文化凝聚人心。霄云煤矿立足企业发展实际，找准党建与中心工作双促双赢的突破点，以“三化三基”书记实项目为做实企业党建与生产经营深度融合的发力点，用党建思维推动中心工作，让企业在争先进位中具备强大精神支撑力。聚焦发展力，“党建引领区队微治理”汇聚发展合力。以党建促发展，以发展强党建。霄云煤矿积

积极探索创新“党建引领，深度融合，多元共治，共为共享”党建引领区队微治理模式，推动党建与区队治理的各环节深度融合，切实提升基层党组织的领导能力，为企业高质量发展强根铸魂。聚焦创新力，“深化品牌党支部创建”激活发展活力。擦亮党建品牌，激发党建活力。霄云煤矿按照“一个支部一个特色，一个支部一个品牌”的创建思路，深化品牌党支部建设，发挥党建品牌的辐射和示范带动作用，形成全参与、全过程、全方位的党建工作新局面，激发企业发展的内生动力。霄云煤矿坚持以“融入中心、服务大局”的党建引领原则，不断创新基层党建工作思路，将党建优势转化为发展优势，为企业高质量发展赋能注入“源头活水”。(詹召伟)